

# SZÉKESEFÉHÉRVÁR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7.  
TELEFON-SZÁM: 110.  
Hirdetések és előfizetési pönzek a kiadóhivatalba küldendők.

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos.

FÉNYES LÁSZLÓ.

Előfizetési árak:  
Egy évre 18 Kor. Fél évre 8 K. — Negyedévre 4 K.  
Egyes szám ára 30 fillér.  
A lap megjelenik: Hétfőn, szerdán és szombaton este 6 órakor.

## Városi közgyűlés.

— A Székesfehérvár tudósítójától. —

Székesfehérvár, 1902. jun. 30.

Szokatlan népszer volt a mai közgyűlés, pedig a tárgyszorozatból itélve csak mérsékelt számú város atyára lehetett számítani. Mig a mult hét elején mindenki boszankodva tapasztalta, hogy tavasz helyett zord ősz rendelt a végzet, im ismét bobozonyosodott, hogy a mi késik, az nem mulik. Most egyszerre beleszóppantunk a kánikulába s ezt legjobban a mai közgyűlésen lehetett észlelni az atmoszféráról. Szinte elviselhetetlen hőség uralkodott a teremben. A természetesebb városlátók ki-kimentek a folyosóra egy kis friss levegőt szívní. Maga a tárgyszorozat nem igen izgatotta meg a bizottsági tag urakat, ámbár volt két tárgy, a mi élénkebb vitát provokált.

Az egyik a városi tanács által betervezett zárszámadásnál, a másik a megyei kórház katonai célokra való átalakítása tárgyálságán merült föl.

A közgyűlést Fűth Pál báró főispán 6 órakor megnyitotta, mely után Havranek József polgármester előterjesztette, hogy a monnyiben július havában rendes közgyűlés tartatni nem szokott, a következő rendes közgyűlés augusztus hó 28-án tartassék meg, minthogy azouban az augusztusi közgyűlés előtt határozatot kell hozni, a volt megyei közkórház katonai célokra való átalakításának tárgyában, július hónap első napjának valamelyikén rendkívüli közgyűlés hívassék egybe. A közgyűlés az

előterjesztés szerint határozott, mely után a tárgyszorozatra tértek át

Mohai Lajos főszámvéelő a zárszámadás egyes részleteit ismertetvén, jelenti, hogy a függő adósságok a lefolyt évben jelentősen apadtak, valamint az állított adósság is. Azután áttér Kovács István biztagnak a házi pénztár, valamint a városi pénztár számadásai ellen beadott észrevételeire. A 31 pontban beadott észrevételeket Knittelhoffer Károly aljegyző az ezek ellenében megtett válaszokat, pedig Tóth István főjegyző olvasta fel. Egyes tanácsai válaszokra Kovács István biz. tag szóval is reflektáltván, ezen zárszámadásokat maga is, valamint a közgyűlés is, csekély módosításokkal helyesnek és elfogadhatónak találta, Kovács István felszólalásakor, melynek alapos megvitatása nem kis időt vett igénybe, a bizottsági tagok nagy része nyugtalanokodott, ami a nagy hőség miatt megmagyarázható.

Am az elnököl főispán az ő szokott méltányosságával jegyezte meg, hogy Kovács István vár. bizottsági tag hetekig fáradozott azon, hogy a város közönsége érdekébe megtegye kifogásait a zárszámadásokra, tehát joggal követelheti, hogy azt türelmesen meghallgassák. (Eljenzés.) A fölmennyent a számvizsgáló bizottsági tagoknak épp ugy a számvizsgáló bizottsági tagoknál is elegendő képet a közgyűlés megadta.

Élénkebb mozzanata volt a közgyűlésnek a honvéd hadapród iskolai alapítvány helynek betöltése, miután ifj. Langmár Gáspár eddigi növendék végzettsége folytán megfűresedett. A honvédelmi miniszter átiratot intézett a tanácsához, hogy az ala-

pítványi helyre ne egyet, hanem több növendék jelöljön, hogy az első helyen ajánlott esetleg testileg nem alkalmas növendék helye a másodikkal pótolva lehesen. Ezen alapítványi helyre három pályázó jelentkezett, u. m. Pongrácz Gyuláné, Tremkó József és Dr. Bierbauer Viktor ki-ki a saját fia érdekében. Miután a Bierbauer-féle pályázat időközben visszavonott, a közgyűlés csak két pályázat felett határozott. Többek hozzásszólása a tanácsai határozattal ellentétben első helyre Tremkó József fiát, a másodsorban Pongrácz Gyuláné fiát jelöli a közgyűlés.

A bicsei vasúttársaság által kisajátított és a város tulajdonát képezett földterületért felajánlott 4000 koronát Saára Gyula dr. hozzásszólására a közgyűlés elfogadta. A legfontosabb pontja a közgyűlésnek a régi megyei közkórház katonai célokra való átalakítása volt. Tóth István előadó ismertette az ügyet, mely szerint a 71 ezer korona, költséggel felépítendő katonai épület 4200 korona évi bérosszeget hozna a városnak. Ez a 4200 korona a 71 ezer koronának 5-9 százaléka, a melyből 0-9 százalék az évi tatarozási költségekre vonatvan, le, még mindig 5 százalék jövedelem maradna, a mi pedig tisztés polgári hasznot jelent a város részére. Hosszas vita után, a melyben Havranek József polgármester, Saára Gyula dr., Róssa Ferenec és Rádai Lajos dr. s mások vettek részt, a közgyűlés Havranek polgármester indítványát fogadta el, hogy az építkezést elrendelik, egyuttal azonban a joggyűzi és pénzügyi szakosztályokat megkeressék a végből, hogy helyeslik-e, hogy

## TARCSA.

### A biliárd pártie.

— Alphonse Daudet után. —

Két napja állottak már a katonák a csata tüzében, zuhogó esőben, állig felszerelve. Halál fértadán álltak huzaltalan, mintegy három óra hosszát a sáros országút és a sikamlós tárú.

A fűrésztől és az álmátlanástól leverve, támaszkodtak egymásnak viasz egyenruhájában, hogy így megelvede fenntartassék magukat. Néhányan az előttük álló borjura hajították megadt fűjeket és aludtak. Minden esetben a nélkülözés leri a kimerült arokok. Eső, piszok, semmi tűz vagy megelvede, tökéletes égboltozat és minden oldalról fenyegető ellenség!

Mi történik? Mi lesz?

Az erdőbe szorult vadászok fölleketnek valameli élle. Dezaszon tekingetnek a mitrailleur-ok a távolba. Csak egy pillantás és megismereni az egész helyzetet — és mégsem indulnak? Mit várnak oly soká?

A parancsra várnak, de a parancsnokság hallgatásán morál, bár nincs messze a parancsnok lakása a közeli XIII Lajos korabeli zord kastélyban mely piros bádög tetőjével messze el látszik sziklás magaslátáról.

A triss zúd fel bevonta a széles árkot és a köves lejtárát egész a lepcsőig. Esőfűt díszesekkel szegélyezett utvezetést a tükör sima tőz, a kínai pavilonból kirívó bítszke hatyudal és pulyka

sikoltás hallik az aranylátónak pedig a felhőkön áttörő homályos napugarakban csillogtatják aranyos szárnyukat. Itt nem hallani és nem is látni a duld osatából, a vár urai rég elesztek, s így nem is kell senkiben sem benyomást az elhagyatottság. Védve lebeg a parancsnok tricolorja a mező virágai föllett.

Az eső, a csatorna szűrő alatt nagy pocolyává változott, csak veres téglazata látszik és a gáz, melyet csak a narancs levelek és a hatnyu pöblyü tartik. A csendes bekésségből kiviláglik minden, egyedül a tetőfokon lebegő zászló tudja a parancsnokság székhelyét. A lovak pihennek az istállóban, a tisztogató katonák, a könnyű egyenruhás ordonásznak, kik előszeretettel tartózkodnak a konyha körül, vagy a veres burvay kertész, a ki kényelmesen gerelyezi a murvás sáta utat.

Az ebédöl, melynek a léposzetre nyílló ablakán át egy félig leszedett asztalt láthatni, dugasztalan tvegek, üres, komályos poharak, mind maradványa egy épen most elfogyasztott ebédnek.

Közébbi hangzó zaj, kacagás, pohárcsörgés, biliárd golyók gördülése. A marschall játszik és a hadsergnek várnia kell a parancsra. Leslet égszázadás, de ha parancsnok játszmáját megkezdli, be is fejezi.

Ah biliárd!

Ez a gyengéje a nagy urnak. Komolyan, mint a csata tüzében, áll fényes egyenruhájában, melle teste érdemrenddel, csillogó szemmel, arca már verebharra és a bor hevéből. A nyalka ad jutások tiszteletteljesen és szolgálatkészen áldo-

gálnak és csodáló vannak eleve, ha a parancsnok egy lökést tesz. Ha egy pont nyer a marschall, mindegyik szolgálatára áll, talán inni kíván a nagy ur és nyujtik fejle a borral telj erleget. A parker néző fölgya tapetés szobában csillogott a sok kard-bojt, tollbokrétá, érdemkereszt és válljót. Milyen jóleső mosolygással álltak itt a csillogó aranyruhás urak, a kiknek piszkos zubbonyu katonái szomorúan álldogáltak a szakadó esőben.

A marschall egy kis kiken-kifent vezérkari kapitányval karambolozott, ki kiütő zászló volt és biliárdon az orosz franczia hadvezéreket megverte volna; a fejlebb való iránti tiszteletét mindig szem előtt tartva nehezen nyer, készkarva vezet. Tehát egy nem minden remény nélkül kapitány —

Vigyázzát! A marschallnak tiszte, a kis kapitányunk tiz van, ha ezt a játésmát megnyeri, úgy többet ártott magának, mint azok kik oda lenn áznak carum vises uniformissalban.

Igazán érdekes játék. A golyók párhuzamosan, fordén gördülnek és a sötét eget egy ablak tábláktól rízó ágyu golyó fénye világítja meg. Mindenki meg-hökken. A marschallnak még az arca is sem pándal meg, a biliárd löle hajolva pompás point nyer.

Ismét egy villám és még több is. Az ágyu golyók gyors egymásutánban zsignek. Az adjutások az ablakhoz mennek. Ezek a poroszok talán támadás kísérletnek —

— Hat kísérlejek meg — válaszol a marschall dökőjét kretáva — ugy-e kapitány ur.

az aggintézet az ingatlan birtokát megtartsa-e vagy jobb lesz-e ha azt a városnak átadja.

Rainics Mátyas főtanítónak a közgyűlés 1903. január 1-ig szabadságot adott s a főtanító azon kijelentését, hogy szabadság ideje leteltéig beadja nyugdíjazási kérvényét, a közgyűlés tudomásul vette. Kisebbségben lényegtelen tárgyszeresítési pontok letárgyalása után a közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

**HIREK.**

— **Kiergészít.** Szerzte a városban ünnepi isztentiszteletek voltak tgnap az elemi és polgári iskolákban a tanév végétével. Az egyházi szertartás után a növendékekhez az osztályvezető tanítók: illetve az igazgatók beszédeket intéztek, majd a növendékek szavaltak, azután pedig a bizonyítványok és jutalmak kiosztására került a sor. A fiatal növendékek ezután — ha csak egy-egy szekunda nem keserítette meg örömeiket — akár hónapi arany szabadság boldog tudatával mondtak leten hozzádát az iskola kapufőfőjének.

— **Hangverseny a vidéken.** A vasli kaszinóban június hó 1-en érdekes hangverseny lesz. Részt vesznek benne *Déri Jenő* a m. kir. operaház csanag hangja tenoristája, valamint *Szabó Margit* énekesnőkkel, dr. *P. Elek* lre és dr. *Kardos Sándor* zongorán, *Drachler Ernő* hegedűn működnek közre, *Köhler Jenő* pedig felolvastás tart. Az estély tiszta jövedelmét a kaszinó könyvtára javára fordítják.

— **A nevéto örökös.** Régóta haladók már a régi vármege s most már az állami közigazgatás részletes szervezésével egyes szerveit végleg küzdes érte. Egyes megyei hivatalok mint ilyenek 1903. január 1-ével megszűnnek, illetve az állam kezelsébe mennek át s így a hivatali helyiségekre sem lesz immár szükséges. Az úresze valóandó helyiségekre már jelentkezett is a nevéto örökös, a helybeli m. kir. pénzügyigazgatóság személyében, a melynek képviselőitben *Possek Ferenc* pénzügyigazgató és *Halla* számtanáncos *Huszár* Agoston alispánnál jártak, kérve, hogy a helyiségeket megtekintéshessék, mert a miniszteriumtól azt akarják kormelmezni, hogy január 1-től oda a pénzügyigazgatóság adóügyi osztálya költözködhessék be. Mi azt hisszük, hogy sem Huszár alispán, sem a megyei közgyűlés nem lesz hajlandó az épülethez idegen testületet bevenni, mert a vármegeövel saját hivatalai részére s pl. főszolgabírószék elhelyezésére szüksége van e helyiségekre.

A városkar bünalúsai határtalan.

A lárma nőtlen n. Az ágyú dörrejt a mitraliensek sustorgása és a lögyverek csattogása követi. A park pázsitját mintha sötéteves gözben mártogatják volna, szinte tözben áll minden. A táviratok elárasztják a névtelenséget. A fagy tüdő és fészaknok késégéből rokkantok. A különöznök megerezzettik kántárszárakkal lovagolnak a parancsnokszékre a marshall után kérdésoködve. De a marshall után kérdésoködve. De a marshall senkivel nem beszél. A partiet zavarni bárkinék is tilos.

— Kapitány ur! — és megilletődve fogadják.

A kis kapitány igazott, mert — ő még ifjú, de most is pompásan talál, s majdnem nyér. A a hadszerep öngyenge dohog labáival. E pillanatban talán a lovak az istállóban a lópor szagát érzve nyugtalanokodnak. Vágtatva érkezik egy adótárs lovca épen a feljáró előtt összeszik. Az adótárs csupa sár, a léposókon kettőt lépve szalad fel, az ajtánál nem tudja visszatartani.

— Parancsnok ur! — és megilletődve fogadják.

— Ej, hát már örök sincsenek itt? — De... parancsnok... Menyörgés adta, várjátok meg a parancsnok! Várjanak? Ugyan mire várjanak szegény fiuk. A szél a csipőre eső és az olom golyóréz arczukba

— A békesfehérvári iparos, ifjusági önképző kör vasárnap este jól sikerült mulatságot rendezett a budai-úti Laczkovits-féle vendéglőben. A kedélyes vigalom raggalig tartott. Ott voltak: Berki Juliska, Bors Mariaka, Csak Valéria, Eisler Mariaka, Jávorcsy Mariaka, Kaiser Taruska, Kis Lili, Ráner Annuska, Scheiber nővérek, Simon Mariaka, Varga Juliska és Rozália; továbbá Bors Mártonné, Ejsler Györgyné, Fischl Gyuláné, Gasi Jánosné, Kaiser Józsefné, Molnárné, Meleg Sándorné, Schröder Antalné, Simon Istváné, Scheiberné, Szubin Antalné, Takács Józsefné, Varga Istváné.

— **Iskolai értesítő.** A cizterzei rend hath. főgymnáziumának értesítőtét ma küldte szét Szenczy Győző igazgató. Az iskolára vonatkozó részletes jelentésben kívül kiválóan értékes tanulmánya is van az értesítőnek: *Platon és az Akadémia*, dr. *Molnár Samu* tollából. A jeles képzettségű s kitünő irlyu pap tanár a műve is azt jelenti, hogy távozásával a város társadalma sokat veszít.

— **A polgári tragédia.** Mialatt Bajcsi László erdőőr az ügyészség börtönében várja ügyének eldőlét, a vizsgálat minden oldalról erősen folyik, hogy az érthetetlen esetre napvilág derüljön. Érdekes a nyomozás adataiból a polgári-í csendőrség jelentése, a mely szöszserint így adja elő a dolgot.

*Baracsi* Mihály polgári-í lakos két fiával a határban répa kapálással foglalkozott és a magukkal vitt dolmányaikat az elemi szerel ellátott tarisznyákkal együtt a répa föld végén elterülő határosok és ennek árkában, levő apró akáczásban a gyepre oly módon helyezték el, hogy a holmijuk egy vékony kis ujnyi vastag lahoz ért. *Bajcsi* László erdőőr *Sindor* József polgári lakossal (állítog segédje) a mint a határkarom végig a répa föld végén mentek előbbi a jelzett ruhát a kis fa tövéből lábával elrugta, mit látva *Baracsi* — ki a föld végében kapált — oda szolt *Bajcsi* erdőörnek, hogy ne rugdálja a holmijukat, mert az elemi szerük is abban van, mire *Bajcsi* erdőőr az összes ruhát a földről felszedve *Sándor* segédjének azzal adta át, hogy mint zálogot magukkal elvissék. Ezt látva *Baracsi*, lre nevti fiával az erdőőr után mentek s kérték *Bajcsit*, hogy holmijukat adja vissza, mert ezzel nem tettek kárt az uradalomnak, hogy a győpre tették. Ekkor *Bajcsi* erdőőr azt kiáltotta vissza, hogy nekizulajdon hozza *Baracsi*, mert agyonlövi. Egyben hozzá tette, hogy majd 2 korona büntetést fizessen, akkor vissza-kapja a ruháját. Ugyan ekkor *Baracsi* az erdő-ört utol érve, *Koszták* dulakodás keletkezett és midőn egymást elbocsátották, nevezett erdőőr a nála levő töltött vadászfegyverrel azonnal lőtt, s *Baracsi* Mihályt habban találva nyomban a helyszínen meg is halt. Az erdőőr ennek elkövetése után a helyszínről elszaladt. A lakásán letartóztatott.

csapja. Egész bataillonok semmiellnek meg, ni-alatt a lögyverek a karon telendül állanak, azt sem tudják, hogy miért. A parancsol várják — hanem a parancsa a halálnak nincs szüksége. Száznál hullanak gödrökbe, árkokba, kis cserjékbe a szegény föld, a mely csendt, kastély előtt. A földön szét pukkanó robbanó lögyvek izekre tépik a hollakat és palatokban folyik a szép piros franciaia vér.

De a billiard szobában is erős ám a kőzdelem. A marshall ismét előnyben van, a kis kapitány orszátlonhiúságával harcol. Tizenhét! tizenölc! tizenkilenc! Alig van feljegyezni való idő. A barcsi riadó hangja mindinkább közelebből hallatszik. A marshallnak csak egy privtje hiányzik. A robbanó lögyvek már a parkot érik, egy a tóba esik a víz felirócoson s egy hatny uszik lassan s fehér tollazata piros a vértől.

Ez volt az utolsó lövés.

Mély csend lesz hirtelen. Csak a falevelekről perreg le az eső. Alulról dohos zörög hallik — a közeli országról odá hallik a sereg vágtatása — a hadszerep menekül. A marshall a partiet meqnyerte.

Érdekes, hogy *Bajcsi* a végzetes lövés után előbb *Fischer* ottani, birtokoshoz ment s kocsiát kért tőle. Kérdeztek, hogy minek kell az neki? Mert — ugymond — agyonlöttem egy embert. A tanyai emberek szerint *Bajcsi* abnormisan indulatos természetű ember volt s a közeli bérliközök naponta hét-három levelet jörogattot, hogy munkásait tartásik rendbe, mert pe-lenlő fog.

— **Falusi tragikomédia.** Biskeröl írja tudósítónk: Id. *Pokó Sándor* nem volt már fiatal légyon, mi'or megmósult; fiatal leányt vett el feleségül. Házasságának első éve békességben folytak le, de az utóbbi időben derűre borz követhetett. A még mindig fiatal feleség ezivakadás hüben „vén számrának” nevezte. A szamar elevenezést még elűrtre volna, de a „vén sző nagyon elkeserítette, mert tudta jól, hogy nem pusztá sző az, hanem szemrehányás. A menyeteke szemrehányása az öregt annyira elkeserítette, hogy ma reggeli öngyilkossági szándékából az agnyvezetett fölülvélitő tóba ugrott. A víz azonban csak válláig érte, *Pokó* megállt, egyet gondolt és széppn kisitált a vizből. Vissege kaza erre, újból csakrajformát a menyeteke: mit csinált kend már megint vén számr!

— **A mezőföld ur. ref. tanító egylet** június 20-án *Lepsényben* *Bőcsa* Péter elnöklötte alatt tartotta rendező évi közgyűléstét. A gyűpénztárnak 43000 kor. alapsa van. Nyugdíj jogosult tag 24 jelentekzet, a kiknek évi osztaléka 80—80 koronában állapítottat meg. *Kallós* Béla enyngyi tanítóknak a törzs villamosagból tartott előadás után *Oroszi* Pál polgári-tanító indítványára a testület *Bako* József ort. képviselőnek, a tanítók érdekeiben az orszagyülésen kifogott tevékenységéért hála nyilatkozatot küldének.

— **A dunántúli kivándorlási kongresszus.** A mint azt annak idején előre jeleztek, a dunántúli kivándorlási kongresszus főlöföken megtartvan két napi gyűléstét, egész működése egy jámbor óhajban összefoglalva maradt vissza: kívánatos volna, ha az ország népessége jobb anyagi körülmények közé kerülne, akkor nem lenne olyan nagy a kivándorlás. Ennek elérésére mindenféle nemzetgazdasági ágazatát a kormánypolitikai kistapolni kell, hogy a népek a megélhetésre elég keresete legyen s nevelni kell a népet, hogy ne korcsmazza el keresetét és ne higgyen az agnyközzel csalárd ígéretoinek. Ezt kongresszus nélkül is tudtuk. Érdemes munka volt a kivándorlási statisztika megállapítása. Fejérvármegye 3 osztály közl a hőzöpes kivándorlási feltüntető közl közé került. A kongresszus óhaját fejezte ki az iránt is, hogy a kivándorlási irodákat az agnyközöktől az vegye a kezébe, hogy a minden áron kivándorolni akarók zsarlásnak és fosztogatásnak ne legyenek kitéve. A két napos kongresszuson Fejérvármegye részéről dr. *Burchard Blávdry* Rezső volt jelen, míg br. *Fidák* Pál főispánnak az a hatalán szerep jutott, hogy az egyik alostályt volt kénytelen vezetni.

— **Czigányok harca.** Amióta a mult évben a Szozka család egyik tagját a Lakatos dinasztia oly csudán megozonkította, azóta állandó háborúság van a fejérmegyei *Parád* ivadékok közt. A napokban *Nádas-Ladány* község határában volt egy véres kimenetelt czigány párbaj, a melynél *Lakatos* Léván n.-ladányi czigányok fejét *Szent-iványi* Mihály esteharóly czigány több helyen egy verte be, hogy Lakatosat sátyos sebével kellett elszállítani a harezmezőre.

**A Polgári Lövédben.**

— **A kereskedelmi jánális.** —

(A Mars-hölgyökről névse)

Tegyük fel, hogy a Mars hölgyön is van amateur klub. Elvégre a Mars lakói is lehetnek már olyan elre, mint a székesfehérváriak. Tegyük fel aztán, hogy a Mars hölgy lakói olyan telekopt fedeztek fel, a melynek segítségével tisztán kivehetik, hogy mi történikhat a mi földünkön. Igaz, hogy ezal a felültes gondolkodó élet úgy tít-

nik fel a dolog, mintha a Mars lakói előbbre volnának, mint a székesfehérváriak, ám ez csalódás, mert a Mars lakóinak viszont nincs olyan előkelő tyúk tenyészetük, mint nekünk és a világposta intézménye korántsem áll azon a magas nívuson, mint például a Lövde tegnap ünnepején.

De ne vágnunk előre az eseményeknek. El kell még képeznünk, hogy a Mars lakói amateur ténykedéseit a tökéletes telescop segítségével felvételeket eszközölnek a Föld-ről s a gyűjtő lencse ópen az ókoronéz városra volt irányítva. Az elkészült lemezek segítségével azután az amateur klub érdemes titkára az *Élő Mars-beli tudományos Akadémia* nagygyűlésén szenzációs értekezést tartott a földről, tegnapról máig, minthogy ott ez az idő több mint egy óráig tartott.

A Marsbeli amateur club titkárja kivérén a folytatlagos lemezeket, így meg kell emlékedni: csodálatos titka a szent természetek, meg kell halajni tenesze előtt. Mivel foglalkoznak az az emberek? A felvételek im, a melyek e kérdésre megadják a feleletet, a nagy gyűlés elő terjesztet.

„Napjok a delelőn jár s látni, hogy a „spolgarok“ (igy hívják náluk a legelőjeltbe szerves lényeket) tépálkozásukat végzik. Két igen elűes kemény eszközöt dugnak az úgynevezett szájnyalába s azon át más, alsóbb rangú szerves lemezt testét göröglik le. Ezt elvégezvén, kölesönös nyilatkozatokkal tesznek egymásnak, a melyeket a hangtávlati eszközök segítségével így fejtünk meg: jaj be jól kalnak, disznó meleg van ma.

Azután újabb szines növényi alkatrészekbe burkolják testük egyes részeit, a melynek koronájánként apró virágos kerteket, avagy óriás gombagyűléseket fedőket raknak fejükre, végtagjaikat pedig állatbőrrel készült tokba helyezik. És így szólnak egymáshoz: no most mehetünk a mulatságra.

Hogy mi ez a mulatság a földi emberekkel, azt igen tisztelt nagy gyűlés még nem tudtam megállapítani, egyszerűen csak a külső megfigyeléseket felsorolva, fogok ez irányban némi adatot nyújtani a későbbi kor tudósainak.

Amny bizonyos, hogy az általuk a „mulatság“ gyűjtő fogalma alá sorolt ténykedéseknek vannak közös tulajdonságai. Így például, hogy testük feltette ilyenkor bizonyos vízhőmérsékletet választ ki, a melyet egy velük hordott fehér vagy szines terítőben gyűjtjenek össze. Mondom, ez a ténykedés náluk a mulatság fogalmának egyik kritériuma.

Itt vannak igen tisztelt nagygyűlés a lemezek, melyek elsorakoztatják előttünk a mulatság egyes további fázisait.

Az első ténykedésük, hogy fémdarabokat raknak felső burkuk nyílásába. Valószínű, hogy ezek a fémek testükre valamely kellemes ingert gyakorolnak, mert — itt egy másik lemeze, — a mint a mulatságra értek, amaz embertársak, a kik virágos kerteket viselnek testük felső részén, előbbtől mintek s ennek örömeire ilyen tém darabokkal kedveskedtek azoknak.

Imet egy másik lencse azt mutatja be, a mint ez emberek különféle színt fegyedőket öntnek be magukba, úgy gondolom azért, hogy a már említett fegyedőket terítőikbe minél nagyobb mennyiségben gyűjtéssek vissza.

Azután az emberek, a kik között mondom, virágos testű és gombafüvetű csoportokat lehet megkülönböztetni, szerte indulnak a kert helyiségben. Némelyek bemázolták az arukat — a mint az itt látható — és igen kiabálnak és végtagjaikkal a négy világrány felé mutogatnak, a mi a többieknek eredeti hatását idéz elő. A szájukat szélsőre húzzák, a mi az öröm indulatok kifejezője az embereknek.

Ezután letépvén a kertek növényzetének szines szirmait, azt páros kerékre rakva vittek asztalra a napra. Az akadémia pszichikusai azt mondják, hogy a szírtámasnak ez a módja az emberi szervezetek egyesjeitben kellemesen ható érzést idéz elő.

Abban az időszakban azután, midőn a Föld-bolygó forgásában háttal fordít a Nap-nak, az emberek mulatságának egyik legújabbosából ismertető jelével találkozunk. Sokan, minél városban, egy terembe gyűlnek össze s gyors egymásutánban mérkőznek a terem hosszúságát. Ugy látszik, az emberek rossz emlékezőtehetségük van, mert mire

elérgezik e mértani műveletet: újra kezdik, még pedig bizonyos vezényszóra s fázis között állati zsigereknek egymáshoz való dörzselése által okozott hangok kíséretében. E ténykedésük közben igen szembetűnően jelenkezik az embereknek a tudományok iránt való érzelme is, nevezetesen a Föld lakóinak ama nézete, hogy a bennük rejlt s bizonyos idő múltán elavosó aetherikus erő — a pozitivisták nézetével szemben — sohasem távozik el testük sejtjeiből. E hitteket hangokban akképpen fejezik ki, hogy: sohas halunk meg.

A kik e mulatság elnevezését mértani műveletek közt kifejezték metafizikai viláiban részt nem vesznek, azok asztalok körül, vegyesen foglalnak helyet: virágos kertű és gomba tetejű fedővel ellátott emberek. A folyadék cserének ezek is szorgalmas gyakorlói s különböző italok és gondolatok közt, de ugyanazon kifejezésekkel teszik meg maguk gyűléseiket ember társak nyitkédéseire s vannak — mint a másik képen látható — a kik távol levő kedves ismerőseiknek, örömeiket szerződés, papírlapokat küldöznek, reá írván nevüket. E papírlapok mely anyagjuk révén keitlik az az egyesültekben a kellemes érzést, minden vizsgálódásom dacára so tudhattam meg.

Az emberek azután lassankint szétesőlvén, egyesével avagy öbbsével lalab készült skatulyákban helyeskednek el s lehanyván szemüket, végzik, igen tisztelt nagygyűlés, ama funkciójukat, a mely náluk gyűnge anyagszejtjeinek phenteteseere szükséges. Vannak azonban, a kik valószínűleg a npbolygót óhajtván tanulmányozni, nem foglalják el helyüket a ta-skatulyákban.

(Az Apacza-utazóiról nézve.)

A székesfehérvári kereskedelmi akadémia épülete javára a Polgári Lövdeóban tartott szabványi ünnepély, bizvaszt elmondhatjuk, kitűnően sikerült.

Már délután 4 órákor kocsin és gyalog egész előkelő népvándorlás indult meg a lövde árnyas tái közé, a hol a bejáratnál a figyelmes rendezőség és a jegyellenőr fogadta az érkezőket. A sátrak mellől mindentűn felhangzott a cigány muzsika hangja s kedves, ifjú hölgyek jötték előnk, sorsjegyet, ánzikaz kartyasit, cukrot és minden jól áruval.

Husz oldalas program irányította az embereket a sátrak látványaihoz. Az állászerlegletbe, a hol ha giratok akarták látni, tükörbe kellett nézned, az alvó tükörhöz, a mely minden tüszentet, ha hozzányúltak, a szerencse horgászathoz és az által automatákhoz.

A trafikos és pezsgős sátrak előtt pedig nem mehetett el a nélkül, hogy kedves és ifjú hölgyek jó szívrrel meg ne kínáltak legyen valaminek. A confetti dobálás már öt órákor kezdődött s az egyik confetti-sátor az apró 50 filléres zsebközlől 800 koronát árult. Egy másik hölgy virágokból 700 koronát. A cukrázda 20 filléres süteményekből 300 koronát.

A jambó társulat is — mindannyian felsőbb osztályos növendékek — teljes ambicióval futtak a Kubik János kuplét s nemsokára megkezdődtek a versenyeik.

A tarka színpad pedig minden félórán egy tragédiát adott elő vaslábásokkal és egyéb zenebőhságok kíséretében. A kinek kedve tartotta, legyorsányképzeltette magát, vagy világpostát írt, este pedig a déli vasut dalárdája szép lampionokkal és szép dalokkal járta be a kert diszített sátrait.

Egyes sátraknál már délután vigan folyt a pezsgős és a szőlő töke nedvéje, és estele kelve annyi pezsgő fogyott, hogy a városból kellett hoznani még száz üveggel. Már nem is hölgyek árulták — táncolni mentek — hanem urak.

Ime itt adjuk az árusított hölgyek névsorát.

#### Asszonyok:

Bereczky Mikasáné, a confetti és trafikos sátor (tenisnél).

Gebhard Bódogné, a pezsgős sátorban (tenisnél).  
Dr. Heror Oszkárné, a pezsgős sátorban (tenisnél).  
Hübner Károlyné, confetti és trafikos sátor (cukrázdánál).

Kadnár Károlyné, pezsgős sátorban (lövdeánál).  
Karl Istvánné, pezsgős sátorban (cukrázdánál).

Dr. Krausz Zsigmondné, a cukrázdában.  
Reinitz Lipótné, pezsgős sátorban (cukrázdánál).

Steiner Béláné, confetti és trafikos sátor (cukrázdánál).

Steiner Jákóné, pezsgős sátor (lövdeánál).  
Silberberg Károlyné, cukrázda.

Tóth Aladárné, pezsgős sátor (lövdeánál).

#### Lányok:

Armuth Margit, lev. lap és világposta.  
Bergmann Irma, postás.

Bódi Irén, confetti és trafikos sátor (tenisnél).  
Balogh Jolán, confetti és trafikos sátor (cukrázdánál).

Csátrai Elvira, lev. lap és világposta.  
Csátrai Ilonka, lev. lap és világposta.

Fittler Lujza, pezsgős sátor (tenisnél).  
Fleischer Antonia, pezsgős sátor (cukrázdánál).

Flink Cara, confetti és sátor (cukrázdánál).  
Flink Nina, pezsgős sátor (lövdeánál).

Förtinger Erzs, postás.  
Gazdy Blanka, postás.

Gazdy Ella, cukrázda.  
Gebhardt Irma, pezsgős sátor (tenisnél).

Gründböck Gizella, pezsgős sátor (cukrázdánál).  
Heisz Mariska, pezsgős sátor (lövdeánál).

Kenessey Margit, confetti és trafikos sátor (tenisnél).

Komáromy Nelli, virágáros.  
Kovács Elvira, pezsgős sátor lövdeánál.

Kovács Erzsike, pezsgős sátor (cukrázdánál).  
Kovács Ilonka, cukrázda.

Lichtnecker Juliska, postás.  
Lichtnecker Piroksa, virágáros.

Löwinger Bóke, confetti és trafikos sátor (cukrázdánál).

Löwinger Janka, pezsgős sátor lövdeánál.  
Lörv Irma, pezsgős sátor (cukrázdánál).

Pásztor Etel, cukrázda.  
Pick Ilonka, postás.

Polatschek Annus, pezsgős sátor tenisnél.  
Reinitz Katinka, pezsgős sátor lövdeánál.

Reé Bella, cukrázda.  
Reé Mariska, cukrázda.

Rechnitzer Berta, lev. lap és világposta.  
Rechnitzer Jolán, postás.

Richter Irén, cukrázda.  
Richter Margit, postás.

Sárkány Mariska, pezsgős sátor lövdeánál.  
Seemann Margit, virágáros.

Szinkla Irma, confetti és trafikos sátor (cukrázdánál).

Tóth Dianna, confetti és trafikos sátor (tenisnél).

Tóth Laura, pezsgős sátor (cukrázdánál).

Vajda Jolán, cukrázda.  
Wetner Lenke, cukrázda.

Weiner Teresz, postás.  
Vérsesi Matild, pezsgős sátor tenisnél.

Wertheim Juliska, pezsgős sátor (cukrázdánál).  
Wiener Margit, cukrázda.

Závodnik Vilma, confetti és trafikos sátor (cukrázdánál).

Zsigray Gizella, confetti és trafikos sátor (cukrázdánál).

Előkelő községe volt a *tenis pályánál*, a hol a matchok öt órákor kezdődtek. A női egyenél Fittler Lujza, a férfi egyenél Dr. Föld Elemér. Lettek a győztesek, a egyes versenyeit pedig Polatschek Anna és br. Föld Elemér. A versenyzők szép díjakat nyertek.

Hat óra volt kintűve a *kerékpár-corsó* és verseny a földizített kerékpár táltosok felvonulásának igen nagy publikuma támadt. A lövde kert bejárójától balfelé eső kör volt a pálya, azon át vezetett Lukács László a kerékpár versenyáru gyűlési díj virágos seregét. Résztvettek a koron és versenyben: Stecina Lajos, Löwinger György, Gánti Lajos, Angéla Deszö, Kuglós János, Szabó Hugó, Varga Béla, Merzich Hugó, Saly Elek, Somogyi Imre.

A jury a legzebben diszített kerékpárnak az Angéla Deszö (esőfői) jelentette ki, azután második díjra a Ginti Lajosé (gyűgyvirág), harmadikra a Szabó Hugóé (róza díszítés).

Nagy mulatság volt a lassu versenyénél, a hol az győzött, a ki leglassabban járta körül

a pályát. Megállani természetesen nem volt szabad. Az első jobban mondva az utolsó lett Lévinger György, utolsó előtti Steczina Lajos.

Mikor az alkonyat leszállt, kigyúrtak a villamos lámpák és lámpionok s a három cigánybanda harmonikus hanggyerengésnek hangjai közt sáfári a publikum egyik sátorból a másikig, helyesebben mondva egyik pohárról a másikig. A rendezéséget mindenesetre nagy elismerés illeti, mert ériasi munkát végzett a közönség a nyújtott szórakozásokkal teljesen megelégedett. Sőt sok is volt már neki.

Este fél 10 órakor kezdődött a sorjegyek húzása, majd a vetített fényképek bemutatása, azután pedig a tánc, a melyben oly sokan és annyira változónak vettek részt, hogy pontos névsort hopeni rájuk teljes lehetetlenség lenne.

A sorjegyhúzásánál a kis Szabady Annuska, a legszebbszereplés angol a következő nyertes számokat hústa ki: 3698, 174, 9426, 196, 8171, 1916, 2664, 8709, 8768, 1049, 2345, 1311, 8076, 922, 321, 1176, 1241, 407, 3650, 2299, 158, 2712, 2239, 269, 1280, 881, 104, 2040, 1450, 898, 685, 828, 2900, 1187, 370, 2350, 1550, 3882, 1005, 34, 1144, 632, 1291, 1266, 2188, 3665, 2830, 1584, 2321, 1691, 549, 525, 552, 4177, 1851, 2913, 2542, 2225, 838, 909, 536, 911, 915, 2070, 3658, 546, 1086, 675, 2027, 591, 336, 3797.

Noha a számadás még jénesen kézen, konstátálni lehet, hogy a mulatságnak nemcsak erkölcsi, de anyagi sikere is van, a mennyiben a bruttó jövedelem megközelíti az 5000 koronát, a tiszta jövedelem mintegy 3000 koronát juttat az éjjelt osztáira.

## Nyilttér.)\*

### Uj üzlet.

Van szerencsénk a melyen tisztelt hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy Bécsi I. Rotheturmstr. 19. I. Goltshmidgasse 7. I. Baumarmarkt 13. VI. Mariahilferstr. 1. számú üzletünknek egy földkeletét, Szekesfehervártól, ideiglenesen nádor-utca 1. szám alatt megfogjuk nyitni. Ezen föld tiszta alapításnál nem vezetett bennünket semmiféle nyereszkedési vágy, hanem kizárólag azégnék egyik társalgójának: Herz Rezső urnak, határozott kívánása, hogy abban a városban, ahol neki annyi kedves ismerősei vannak, és melyhez őt oly kellemes mult-írti, hamár a sors úgy rendelte, hogy személyesen ott nem lehet, legalább képviselve legyen.

Arra kérjük tehát úgy a szekesfehervári, mint a vidéki hölgyeket, hogy tájékozás céljából ottani képviselőket felkeresni méltóképpen, az ottani szép választékú raktárt megtekinteni, és bármily áru szükséglet beállítását cégünket bizalmával megtisztelni sziveskedjenek.

Czégünk birtagja Herz Rezső ur előre is biztosítja az általa igen nagyrabecsült szekesfehervári és vidéki hölgyeket, hogy úgy a bevásárlásnál, mint megrendeléseiknél jól ismerve azon város és vidéke tiszteleb vendégekkel találhat, oly előnyöket fog nyújtani, a mire, tekintve az oly ériasi bécsi raktárakat, más kereskedő nem képes.

Igen kérjük erről földkeletünk vezetőjénel, Goldstein Izidornál meggyőződést szerzeni és maradjunk kiváló tisztelettel!

Herz R és Társa  
bécsi földkelete  
Szekesfehervár Nádor-u. 1. sz.

\*) K rovatt alatt földkeletért nem vállal felelősséget a szerk.

## Magyar Franciaia biztosító részvény-társaság.

Tisztelettel értesíti a nagyérdemű helybeli és vidéki közönséget, miszerint a szekesfehervári ügynökség vezetésével

### Destek Adolf

szekesfehervári lúszér és borkereskedőt birta meg, hol élet, tűz, jég, betörés és balesetekre biztosítások elfogadtatnak.

Magyar Franciaia  
biztosító részvénytársaság  
vezér ügynöksége.

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség tudomására, hogy asztalos műhelyem készítményei számára

Kórház-utca 4. sz. alatt

## BUTOR RAKTÁRT

nyitottam.

Raktáron tartok saját készítésű, legszolidabb minőségű

**hálószoba és ebédlő**

**berendezéseket,**

**íróasztalokat**

s minden fabutor munkát a leggyesze-  
rűbb és a legüzesebb stíly kivitelben.

Munkáim szives megtekintését  
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Nyáry Gábor,

asztalos-mester.

Műhely: Várkapu-utca 6. szám.

## KRAUSZ F. VILMOS

Bása-utca 2. sz. — Telefon: 88.

Nagyon olcsó kölcsönt készek nagy földbirtokok és háztulajdonosok részére 15, 22, 33 $\frac{1}{2}$ , 38, 50 évi törlesztésre.

## 4 $\frac{1}{2}$ - 5 $\frac{0}{10}$ kamatra

Adósnak jogában áll a kölcsönt egyszemben vagy részben a fenti idő lejártá előtt bármikor visszafizetni, fél éves előleges felmondás mellett, míg ellenben a pénzüintézet nem mondhat előbb fel.

Ha a birtokot terhelő már előző drága kölcsön, de a kölcsönösszeget fel akarja emelgetni, vagy a kamatot drágítja, akkor a föld becsértéke feléig a községi becsértékelig lemebevétele mellett nemcsak felemlhetjük, de a drága kamatot felosorolhatjuk **olcsó kamatra**.

Ha betáblázott kölcsöne már van, úgy az újabb olcsóbb kölcsönt bekebelezési számlálokot nem kell fizetni.

Ezek keresztülvitele végett nem okvetlen szükséges Szekesfehervárra személyesen bejönni, teljesen elég-séges ha levélileg postán totaték beküldeni

## a hiteles telekkönyvi kivonatot,

katasteri birtokívet, községi becs-  
levelet.

Levélbeli vagy szóbeli kérdészókódésre azonnal szivesen szolgálok felvilágosítással.

Reménylendő gabna és gyapju terményekre szerzek előleget, katonatiszteknek és állami hivatalnokoknak személyhittelt igen szolid feltételek mellett.

	15 évi törlesztésre 4.75 százalékn	
	22 " " " 4 " "	
	33 " " " 4.75 " "	
	38 " " " 5 " "	
	50 " " " 5.50 " "	
	50 " " " 6 " "	
	50 " " " 6.50 " "	
	50 " " " 7 " "	
	40 $\frac{1}{2}$ évi törlesztésre	2.97
Mindenkor a kölcsönösszege és a zálogár- gya után háló- zható meg a kölcsön feltételei	40 " " "	3.88
	50 " " "	4.88
	50 " " "	5.60
	50 " " "	6.30
	50 " " "	7.00
	50 " " "	7.75

mely földünkint fizendő fizetésekben nemcsak a kamat, de a föld törlesztése is befoglalattatik.

## SZEKERÁK és HORNÝANSZKY-nál

a végeladás már csak négy hétig tart.

Az összes diszmű árak, játékok és edényfelék

**féláron,**

használati apróságok 40% engedménnyel lesznek elárusítva

## Papp Károly

selyem műfestés és vegyítiszttelő  
Szekesfehervár, Városházter  
a városi tőkarék épületében. (Bejárat a  
Mogyeház-utczából.)

Elfogad minden e szakmába vágó munkát úgy festésre, valamint tisztításra a legreményesebb feltételek mellett. Cseppfolygonyók a legreményesebb idő alatt festetnek, vagy tisztítottak.

## gyászruhák

48 óra alatt készíttetnek.  
Vidékli rendelések megbízható lelkiismeretességgel eszközöltetnek.